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Шлях з ра ку шак
Сяб ры на шай сям'і 

да бу да ва лі дом на 
ўскрай ку ра ён на га 

цэнт ра і пе ра еха лі ту ды 
жыць са здым най ква тэ ры. 
З су се дзя мі спра ва, ка-
жуць, жы вуць ду ша ў ду шу. 
Ка лі тыя з'яз джа юць на ад-
па чы нак, пры гля да юць за іх 
ко ці кам, і на ад ва рот. Су сед 
жа зле ва — мяс цо вы біз нес мен — ня даў на 
па ка заў ся бе, мяк ка ка жу чы, не з са ма га 
леп ша га бо ку.

Зу сім вы пад ко ва вы свет лі ла ся, што ён, ага родж-
ва ю чы свой ка тэдж, са ма воль на за ха піў ка ва лак 
су сед скай зям лі. Пра гэ та ні хто б, маг чы ма, і не 
да ве даў ся, ка лі б не геа дэз іч ны квад ра коп тар, які 
за пус ці лі мяс цо выя ўла ды, каб пра ве рыць ад па вед-
насць гра ніц участ каў. За фік са ваў шы па ру шэн не, 
яны да сла лі біз нес ме ну ліст з прось бай у вы зна ча-
ныя тэр мі ны вы ра шыць праб ле му. Муж чы на, за мест 
та го, каб вы ба чыц ца і па спра ба ваць не як да мо віц ца, 
прый шоў да но вых су се дзяў з на ез дам і па пер кай. 
Маў ляў, пад пі шы це: вы не су праць, што я за свае 
гро шы ўста на віў та кую шы коў ную ага ро джу па між 
на шы мі ўчаст ка мі. «Мы ска за лі, што па куль не бу-
дзем ні чо га пад піс ваць. І са мі па тэ ле фа на ва лі ў зя-
мель ную служ бу. Там па тлу ма чы лі, што га вор ка ідзе 
не пра паў мет ры, як сцвяр джаў су сед, а пра цэ лых 
паў та ра, і што мы ма ем поў нае пра ва пры му сіць 
па ру шаль ні ка пе ра нес ці тую ага ро джу».

Сяб ры, ве ру ю чыя лю дзі, на ўрад ці бу дуць з-за па-
лос кі зям лі пса ваць ад но сі ны, на жы ваць са бе во ра га 
на ўсё жыц цё. Як муд ра ска за ла Але ся, усім зям лі 
ў кан цы жыц ця хо піць. Ра зам з тым яны прос та 
па-ча ла ве чы не мо гуць зра зу мець, як так мож на?..

На днях па па ра дзе ся мей на га псі хо ла га Яў ге на 
Іса чан кі (дзя дзі Жэ ні) па гля дзе ла два ка ро цень кія 
мульт філь мы. У пер шым га лоў ны ге рой — ма ла ды 
муж чы на, ула даль нік не каль кіх пры быт ко вых прад-
пры ем стваў. Ён з усмеш кай на тва ры пе ра тва рае 
сла на ў пі я ні на, дрэ ва — у па пе ру, топ ча ба гоў ку, 
якая тра пі ла ся на яго шля ху, стра ляе ў мядз ве дзі цу, 
а яе дзі ця — ма лень кае медз ве дзя ня — са дзіць у 
клет ку на па це ху ін шым. На пер шы по гляд па спя-
хо вы, зна ход лі вы, ра зум ны. Але пры гэ тым жорст кі 
і бес сар дэч ны... Дру гі муль цік — пра муж чы ну, які 
паў сюль хо дзіць са сва ім лю бі мым са бач кам. Не як 
ра ні цай пра чнуў ся, а на яго па ча ла сва рыц ца жон ка. 
Муж чы на моўч кі пры ціс нуў ка ха ную да ся бе і цярп лі-
ва ча каў, па куль яна вы пус ціць сваю злосць і аб ды ме 
яго ў ад каз. По тым ішоў па ву лі цы, дзе ўсе сва ры лі ся 
і кры ча лі. Ён не пра хо дзіў мі ма, усім да па ма гаў, аб-
ды маў, су па кой ваў. І быў па-свой му шчас лі вы.

Вы б ха це лі, каб на ка го з гэ тых ге ро яў праз двац-
цаць га доў стаў па доб ны ваш сын? Гэ та пы тан не 
вар та за даць са бе ўсім ма мам і та там без вы клю чэн-
ня, і чым ра ней, тым лепш, сцвяр джае псі хо лаг. Бо 
ме на ві та ад баць коў у мно гім за ле жыць, якія якас ці 
бу дуць за кла дзе ны ў дзе цях з ма лен ства.

Але вель мі час та мы хо чам ад но, а ро бім ін шае, 
ад зна чыў дзя дзя Жэ ня пад час свай го чар го ва га ад-
кры та га ўро ка і пры вёў прык лад са шко лай. Хло пец 
атрым лі вае доб рыя ад зна кі ўмоў на па дзе ся ці гу-
ма ні тар ных прад ме тах, ас тат нія дзе сяць яму да-
юц ца кры ху горш — у тым лі ку ма тэ ма ты ка, хі мія, 
фі зі ка... Але баць кі лі чаць, што сын па ві нен пры но-
сіць вы дат ныя ад зна кі аб са лют на па ўсіх прад ме тах. 
Інакш не быць яму па спя хо вым у жыц ці. І най ма юць 
рэ пе ты та раў. Хло пец увесь воль ны час кар пее над 
пад руч ні ка мі і пад цяг вае тыя прад ме ты. Але пры 
гэ тым ён ча мусь ці стаў менш усмі хац ца, зда роўе 
па гор шы ла ся, не ста ла сяб роў. Як мож на пры віць 
сы ну эм па тыю, на ву чыць яго су пер ажы ваць, ка лі мы 
са мі не звяр та ем ува гі на яго са праўд ныя жа дан ні, 
схіль нас ці, па мкнен ні ду шы?

Яшчэ псі хо лаг па ра іў пе ра гля дзець сям' ёй філь мы 
«У по шу ках Нэ ма» і «У по шу ках До ры». Ка лі рыб ка 
До ры бы ла ма лень кай, то жы ла, як і ўсе, з баць ка мі. 
Да та го ча су, па куль не зда ры ла ся ня шчас це і яе не 
ўцяг ну ла ў тру бу... Шмат га доў рыб ка шу ка ла сва іх 
баць коў у вя ліз ным акі я не. У ней кі мо мант ёй ста ла 
страш на, бо яна не ве да ла, што ра біць да лей. А по-
тым су па ко і ла ся, агле дзе ла ся... І што? «Тут ад на ва-
да. А вунь там во да рас ці. Яшчэ во да рас ці... і ра куш кі. 
Яны ўказ ва юць ту ды...» Як толь кі До ры ўба чы ла 
ра куш кі, ад ра зу ж зга да ла, што ў дзя цін стве вель мі 
лю бі ла іх збі раць. Яна па плы ла ўздоўж сця жын кі з 
ра ку шак і... ўрэш це ўба чы ла сва іх баць коў. Аказ ва-
ец ца, ка лі До ры згу бі ла ся, яны што дня вы клад ва лі 
на дне акі я на ра куш ку за ра куш кай, шчы ра ве ра чы, 
што дач ка іх зной дзе. Так і мы, баць кі, сва і мі сло ва мі, 
дзе ян ня мі, улас ны мі ўчын ка мі ства ра ем для дзя цей 
«ра куш кі»-ары ен ці ры ў жыц ці, каб у са мы цяж кі мо-
мант яны не збо чы лі з пра віль на га шля ху, зра бі лі 
пра віль ны вы бар. І на ват ка лі б рап там асту пі лі ся, 
то не па ба я лі ся пры знаць сваю па мыл ку і за ха ва лі 
люд скасць у лю бой сі ту а цыі.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Тыя, хто по бачТыя, хто по бач

Н
А ША чы тач ка Воль га Аляк санд раў на з Грод на 

па ці ка ві ла ся, як зме няц ца вы пла ты па ця жар-

нас ці і ро дах у су вя зі са зме на мі ў вы пла це 

баль ніч ных, якія пач нуць дзей ні чаць з 1 лі пе ня бя гу-

ча га го да, а так са ма ці за ле жаць дэ крэт ныя вы пла ты 

ад за роб ку жан чы ны.

Так, да па мо га па ця жар нас ці і ро дах, якая вы плач ва ец ца 
за 126 дзён (пры ўсклад не ных ро дах — 140 дзён), на ліч-
ва ец ца ў за леж нас ці ад ся рэд ня дзён на га за роб ку. Пас ля 
жан чы на атрым лі вае дзяр жаў ную да па мо гу ў су вя зі з на-
ра джэн нем пер ша га ці на ступ на га дзя цей, а так са ма дзяр-
жаў ную да па мо гу па до гля дзе дзі ця ці.

Як рас ка за ла на мес нік кі раў ні ка Фон ду са цы яль най 

аба ро ны на сель ніц тва Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най 

аба ро ны Ка ця ры на ЛІ ХА ЧО ВА, да па мо га па ця жар нас ці і 
ро дах раз ліч ва ец ца на тых жа пад ста вах, што і для ас тат-
ніх атры маль ні каў да па мо гі па не пра ца здоль нас ці. Праў да, 
у ця жар ных жан чын усё ж ёсць пэў ная льго та: з пер ша га 
дня баль ніч ны раз ліч ва ец ца ў па ме ры 100 %, і гэ та нор ма 
за ха ва ец ца з 1 лі пе ня бя гу ча га го да. Гэ так жа, як і ця пер, 
яна не бу дзе пры вя за ная да ста жу.

Ка му і ка лі пры зна ча ец ца?
На да па мо гу па ця жар нас ці і ро дах мо гуць раз ліч ваць 

ра бот ні кі (слу жа чыя); асо бы, якія са ма стой на ажыц цяў ля-
юць дзей насць (ін ды ві ду аль ны прад пры маль нік, ад ва кат, 
на та ры ус) пры ўмо ве вы пла ты ўзно саў у ФСАН; асо бы, 
якія вы кон ва юць ра бо ты па гра ма дзян ска-пра ва вых да-
га во рах; на ву чэн цы дзён най фор мы атры ман ня аду ка цыі 
(пра фе сій на-тэх ніч ная, ся рэд няя спе цы яль ная, вы шэй шая 
або аду ка цыя пас ля ВНУ), а так са ма тыя, хто атры маў та кую 
аду ка цыю, — на пра ця гу двух ме ся цаў пас ля яе атры ман ня; 

асо бы, якія пра хо дзяць пад рых тоў ку ў рэ зі дэн ту ры ў воч най 
фор ме; за рэ гіст ра ва ныя ў якас ці бес пра цоў ных.

Да па мо га па ця жар нас ці і ро дах пры зна ча ец ца з 30 тыд-
няў ця жар нас ці на 126 ка лян дар ных дзён. У вы пад ку ўсклад-
не ных ро даў, у тым лі ку на ра джэн ня два іх і больш дзя-
цей, — на 140 ка лян дар ных дзён. Жан чы нам, якія па ста ян на 
(пе ра важ на) пра жы ва юць і (або) пра цу юць на тэ ры то рыі 
ра дые ак тыў на га за брудж ван ня, — з 27 тыд няў ця жар нас ці 
на 146 ка лян дар ных дзён, у вы пад ку ўсклад не ных ро даў,
у тым лі ку на ра джэн ня двух і больш дзя цей, — на 160 ка-
лян дар ных дзён.

Як атры маць?
Прад' явіць ліс ток не пра ца здоль нас ці: ра бот ні кам (слу жа-

чым) — па мес цы пра цы (служ бы); тым, хто са ма стой на ажыц-
цяў ляе дзей насць, — у ор ган ФСАН па мес цы рэ гіст ра цыі; 
на ву чэн цам — па мес цы на ву чан ня; за рэ гіст ра ва ным у якас ці 
бес пра цоў ных — у служ бу за ня тас ці па мес цы рэ гіст ра цыі.

Звяр нуц ца па да па мо гу вар та не паз ней за шэсць ме-
ся цаў з пер ша га дня вы зва лен ня ад пра цы згод на з баль-
ніч ным.

Ка лі і ку ды звяр тац ца па да па мо гу 
па до гля дзе дзі ця ці да трох га доў

Па та кі від да па мо гі трэ ба звяр тац ца не паз ней чым за 
6 ме ся цаў з дня, на ступ на га за днём за кан чэн ня пе ры я ду 
баль ніч на га па ця жар нас ці і ро дах, у вы пад ку, ка лі вы пла ча-
 на да па мо га па ця жар нас ці і ро дах. Ка лі ж яна не вы плач-
ва ла ся, то не паз ней чым за 6 ме ся цаў з дня на ра джэн ня 
(усы наў лен ня) дзі ця ці (уста наў лен ня апе кі). Ка лі да ку мен ты 
прад стаў ле ны праз 6 ме ся цаў, да па мо га пры зна ча ец ца з 
дня зва ро ту па яе.

(Заканчэнне на 2-й стар. «СГ».)

Вы пра сі лі рас ка зацьВы пра сі лі рас ка заць

ЦІ ЗА ЛЕ ЖАЦЬ ДЭ КРЭТ НЫЯ 
АД ЗА РОБ КУ?

У 
ін тэр в'ю да свай го юбі лею алім пій скі чэм-

пі ён па фех та ван ні Аляк сандр Ра мань коў 

на пы тан не «У якім ста ту се вам кам форт-

ней за ўсё?» ад ка заў па-муж чын ску: «У ста ту се 

му жа ма ёй жон кі». У гэ тым ста ту се ён кам форт-

на ся бе ад чу вае ўжо 40 га доў, ці, як ка жа сам, 

«усё жыц цё». За гэ ты час Аляк сандр Ра мань коў 

вый граў Алім пій скія гуль ні і яшчэ шэ раг важ ных 

між на род ных стар таў, трэ ні ра ваў спарт сме наў у 

роз ных кра і нах све ту, уз на чаль ваў Бе ла рус кую 

фе дэ ра цыю фех та ван ня і ра біў шмат ча го яшчэ.

Па дзеі бы лі роз ныя, але заў сё ды по бач з чэм пі ё-

 нам бы ла жон ка Та ма ра, якая сва ім пры кла дам 

да ка за ла, што тэ о рыя «за кож ным вя лі кім муж чы-

нам ста іць вя лі кая жан чы на» хоць і ба наль ная, але 

ўсё ж праў дзі вая. 40 га доў — гэ тае цэ лае жыц цё, 

якое, як ка лей да скоп, роз на ка ля ро вае. Для «Ся-

мей най га зе ты» па ра Ра мань ко вых па дзя лі ла ся 

не ка то ры мі эле мен та мі свай го ся мей на га ка лей-

да ско па.

Эле мент пер шы. Спорт
Та ма ра Ра мань ко ва (але та ды яшчэ Сянь ко) — май-

стар спор ту між на род на га кла са па ку ля вой страль бе. 
Як і мно гія са вец кія дзе ці, у спорт прый шла вы пад ко ва: 
трэ нер Аляк сандр Ма і се еў, ён жа ся бар сям'і, пра па на-
ваў за пі сац ца ў сек цыю. «Прый шла, па стра ля ла, так 
і за ста ла ся. На пер шых спа бор ніц твах бы ла дру гой з 
кан ца. Са ма са бе ска за ла: «Ча му ін шыя мо гуць быць 
пер шы мі, а я — не?». І ста ла так сур' ёз на трэ ні ра вац-
ца, што дай шла да збор най Са вец ка га Са ю за. Я не 
ма гу ска заць, што бы ла бліс ку чай спарт смен кай, але і 
апош няй на спа бор ніц твах больш не бы ла», — ус па мі нае 
Та ма ра Вік та раў на.

(Заканчэнне 

на 3-й стар. «СГ».)

Та ма ра РА МАНЬ КО ВА: 

«На ват праз 40 га доў ся мей на га жыц ця 
ра ман ты ка за ста ец ца...»


